

活力海洋之都 精彩宜人之城



# 默默奉献 为了心中那片“蓝”

莱西市利剑蓝天救援服务中心队长吕海滨参加应急救援上千次

吕海滨是国网莱西市供电公司应急管理专工、莱西市利剑蓝天救援服务中心队长。“大嗓门吕布”是队员给他起的外号，高强度的应急救援、高频率的现场指挥调度，让吕海滨的嗓子经常沙哑，润喉片成了常备药。近日，吕海滨获评青岛市“文明市民”。

## 安装防溺水应急救生设施

吕海滨在工作中对应急救援产生了浓厚的兴趣。2018年10月，吕海滨与身边志同道合的朋友一起成立了莱西市蓝天救援队。团队从最初的5人发展至今，已有正式队员38人、志愿者180人。一年夏天，吕海滨参与了一次溺亡学生尸体的打捞，经过紧张的搜救后，两名15岁的男孩被打捞出水。看到现场悲痛的孩子家长，吕海滨和队员们心里非常难过。当天，疲惫至极的吕海滨怎么也睡不着：“每年都会组织队员到学校、社区、广场进行防溺水的宣传，为什么还是会有很多的溺水事件发生？除了宣传，我们还能做些什么？”经过两天的反思后，吕海滨做了一个决定，他发起了防溺水救援设施的安装工作。

说做就做，吕海滨在队内发布了防溺水救援设施的安装方案，设施由三部分组成，一块警示牌、一支救援用的硬壳救生圈、一条15-30米的水域救援绳。在获得队友们的支持后，第一批由莱西市利剑蓝天救援服务中心队员们自发捐赠的60套防溺水救援设施，投入到安装作业中。安装工作得到了广大市民的关注，至今防溺水设施安装工作还在继续。截至目前，



吕海滨(中)参加应急救援上千次。

救援队累计出动水域救援任务50余次，救助溺水者40余人，安装溺水救援设施400余套。

## 紧急驰援转移被困群众

当外地发生连降暴雨引发的险情时，吕海滨曾多次根据相关部门的救援需要，赶往当地驰援，转移被困群众，运送生活物资。“有一次，当地积水很深，上游决口仍在不停地泄洪，河水湍急，折断的树木、大石挡路。橡皮艇要顶着急流开进村庄，3公里的路程要40多分钟才能到达。”吕海滨在运输途中得知，村子的西北角有一名瘫痪在床的95岁老人，急需转移到安全地带。橡皮艇在村内狭窄的巷道中，辗转找到了被困老人的家，吕海滨和队友将老

人和其女儿转移到橡皮艇上，橡皮艇转移到村口时，又被村民拦下，告知他旁边有两名女童急需转移出去。

就这样，吕海滨双手各抱一名女童，腿上半卧着老人，艰难地划着橡皮艇，终于返回到出发点。第一天的救援结束后，吕海滨与在青岛留守的队

友取得联系，并迅速安排第二梯队的6名队友火速赶往救援现场。在这次水灾的救援任务中，吕海滨和队友累计转运了600余名被困群众，运送物资2000余件。

## 参加应急救援上千次

莱西市休闲体育大会各类水域项目保障、河南郑州洪灾救援、疫情期间防疫消杀，都能看到吕海滨的身影。在队长任职期间，他累计完成各种应急救援上千次，帮助、救助400余人次，总服务时长达3700多小时，带领团队先后荣获“山东省疫情防控优秀志愿者”“青岛市最佳志愿服务组织”“青岛慈善爱心奖”“青岛市青年志愿服务先进集体”等荣誉称号。

担任救援队队长以来，吕海滨无私奉献和付出，也收获了成就感。他常说：“我们经常在夜间训练和作业，没有一个队员和志愿者喊苦喊累，他们都不是为了名利，默默奉献就是为了心中那片‘蓝’。”

**观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心**

青岛1集体、5个人获全国表彰

## 晚报曾报道的“布衣法官”张菽娟上榜

**本报10月10日讯** 近日，司法部发文表彰全国模范人民调解委员会和模范人民调解员，青岛1个人民调解委员会荣获“全国模范人民调解委员会”称号，5名人民调解员荣获“全国模范人民调解员”称号。晚报曾报道过的“布衣法官”张菽娟是5名获荣誉称号的调解员之一。

据了解，司法部共授予299个人民调解委员会“全国模范人民调解委员会”称号，青岛市市南区金门路街道天山社区人民调解委员会位列其中。共授予999名人民调解员“全国模范人民调解员”称号，青岛市荣获称号的分别是：崂山区中韩街道华都社区人民调解委员会主任王莹、西海岸新区医疗纠纷人民调解委员会主任何兆平、城阳区棘洪滩街道人民调解委员会驻棘洪滩派出所调解工作室主任张菽娟、即墨区诉前纠纷人民调解委员会主任王希东和胶州市九龙街道人民调解委员会调解员薛峰。

张菽娟表示：“我深深热爱着人民调解工作，现在最大的心愿就是社会和谐、万家欢乐，今后将继续带领团队秉持‘七心’工作法，全力以赴化解每一起纠纷。”

**(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川)**

街头再现暖心场景

## 老人乘车不便公交司机主动搀扶

**本报10月10日讯** 近日，青岛街头上演温馨一幕：路遇行动不便的老人乘车，501路驾驶员孙涛主动扶上扶下，暖心举动感动全车乘客。

9日下午3时许，孙涛驾车行至古早文化城车站时，通过右后视镜观察到两位头发花白的老人正踉跄着走来，想要上车。担心他们出意外，孙涛立刻小心翼翼将老人搀扶上车。“大爷、大娘，你们哪一站下？到站别着急，我来扶你们下去。”孙涛一边叮嘱一边将他们搀扶到座位上，随后才返回到驾驶室继续营运。

过程中，他时不时通过后视镜观察两人情况。车辆行至辽阳西路劲松五路车站时，孙涛停稳车后立即起身来到老人身边，将他们安全送至站台，细致周到的服务让两人十分感动。

据悉，501路线途经多个社区和医院，老年乘客居多。看到行动不便的老人孙涛都会主动上前帮一把，不少乘客对这位热心肠的驾驶员印象深刻，他也因此多次受到表扬。

**(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)**

## 中年女子发病晕厥 好心人组团施救助脱险

**本报10月10日讯** 10日，361路公交车发生暖心一幕：一名中年女子突发疾病晕厥，驾驶员和热心乘客合力救助助其转危为安。

当天上午9时许，361路驾驶员宋兆雷驾车由开封路停车场发往恒星学院，行驶到长沙路九江路路口附近时，车厢内突然人声嘈杂，有乘客高喊：“有人晕倒了。”宋兆雷立即靠边停稳车辆，发现一名四十岁左右的中年女乘客躺在地板上，口吐白沫、紧闭双眼。见状，宋兆雷立即根据在公司“第一响应人”培训中所学到的急救知识展开急救。由于正值早高峰，车上乘客密集，宋兆雷一边疏散乘客保证空气流通，一边

叮嘱热心乘客拨打120急救电话。

等待救护人员过程中，宋兆雷安排乘客换乘其他车辆，并和热心女乘客一起安抚晕厥女子。没多久，女子有了意识，120急救人员赶到后初步判断是由于癫痫发作导致昏迷，宋兆雷配合急救人员一同将其抬上担架，救护车离去后才返回驾驶室继续营运。

宋兆雷表示，时值早高峰，车上大约二三十位乘客，为时10分钟的救援耽误了不少乘客行程，但过程中大家都非常理解，没有一人抱怨，其中有一位女乘客还热心帮忙。**(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)**

## 传播金融正能量，筑牢安全防火墙

日照银行青岛分行积极推进“五进入”宣传

为深入贯彻落实“金融为民、金融惠民、金融便民”理念，进一步提升消费者金融素养与风险防范水平，日照银行青岛分行积极响应监管要求，创新教育载体，因地制宜、做深做实“五进入”，深入开展金融宣传教育工作。

10月8日下午，由国家金融监督管理总局青岛监管局指导，青岛日报报业集团、青岛市银行业协会、青岛市金融消费权益保护协会、青岛市银行保险业纠纷调解中心主办的“金融版CityWalk·岛城网红景点、知名商圈打卡之金融主题快闪”来到台东知名商圈恣儿街，日照银行青岛分行与青岛晚报共同开启了金融CityWalk台东站点的宣教、打卡活动，在“有趣有料”的打卡过程中传递消费者权益保护理念。

台东恣儿街是青岛“自带流量”的知名小吃街，店面鳞次栉比、美食琳琅满目，人气很旺。金融版CityWalk打卡活动一开始就吸引了众多来逛街的市民围观。日照银行青岛台东八路社区支行的两位宣教专员趁势用“案例+问题”的形式引起市民兴趣，开启趣味满满的宣教，将金融反诈骗知识用人们喜闻乐见的形式传递。现场准备的反诈拍照框、金融金句梗，也深受打卡市民的好评。“本来只是路过这里，没想到遇到你们在做活动，还挺有意思，就想参与参与，收获很



大，有几个诈骗案例都没听过，看来平时真得注意啊。”一位附近居民告诉记者。

当日，日照银行青岛台东八路社区支行同步开展了一场以“预防电信诈骗，打击网络犯罪”为主题的消保宣传讲座，近30位老年人参与了此次活动。支行宣教专员用“话家常”的风格亲和开场，分享了电信诈骗的常见套路，立刻与现场的“叔叔”“大姨”拉近了距离，让反诈骗知识在欢声笑语中，自然传递到老人们心中。除了详细的防范方法讲解，宣教人员还特别分享了近期常见的“借信用卡”诈骗风险，提醒在场老人保护自己的信息及资金安全，提高风险防范意识。

“我们是敬老银行，叔叔阿姨们有什么问题随时咨询我们，路过台东也可以随时来找我们唠唠嗑、喝点水、坐一坐。”在讲座的最后，宣教专员真挚邀请老人们。

接下来，日照银行青岛分行将继续践行“敬老银行”服务宗旨，不断深化老年金融服务，致力为老年人提供安全、贴心的服务环境，努力满足老年人多样化、多层次服务需求。同时，将继续多维度全方位开展金融知识宣传教育活动，落实金融教育常态化建设，汇聚金融力量，共创美好生活。**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 记者 全晓菲**

